# 就在今天!

# 2025阳明心学大会在宁波启幕



宁波余姚,大儒王阳明的出生地。

龙泉山下,新建伯坊、王阳明塑像与全国重点文物保护单位王阳明故居连缀成线;中天阁内,阳明先生"勉诸生"的话语言犹在耳,回响不绝。

10月31日,是阳明诞辰纪念日。记者从宁波市委宣传部获悉,2025阳明心学大会将于10月30日在宁波余姚启幕。

本次大会以"心学无界 文明共生"为主题,设有阳明文化中外交流座谈会、"中天阁论道:王德峰专场"等子活动,旨在推动阳明文化全球传播与交流。

### 阳明哲学融入余姚城市肌理

在中国思想史上,有人经世立言,有人修身立德,王阳明则兼具文人之志与将帅之魄,于困顿中悟道,于治世中行道。他以一句"此心光明,亦复何言"道出一生信念——天理不向外求,而在内心。

阳明心学,如今深植于宁波余姚的山水之间,古迹与书院连成一脉,讲坛与城市共生共荣, 在校园、在企业、在文创产业开发诸多领域,均焕 发时代活力。

今年5月,王阳明故居新开文创店"王的咖啡"。主理人、"90后"李福彬引入他开发的冰箱贴、阳明公仔、书法包等诸多阳明周边。店铺slogan(标语)"做自己内心的王",完成阳明哲学的通俗转译,深受年轻人欢迎。

在余姚民营企业舜宇光学,知行合一的品格追求被写入企业文化。"志不立,天下无可成之事""一念抱持,成圣之要""利他才是利己""至诚胜于至巧"……接受采访时,这些语句从该公司负责人口中脱口而出,可见阳明思想及从阳明心学中转化而来的企业家精神,对其创业守业的深刻影响。

在余姚市阳明小学,每一面墙、每一间教室、每一处走廊,都在传递着"阳明文化"的精神内涵。学生们学唱歌曲《龙泉山下》,排演课本剧《示宪儿》,依托《走进阳明》系列教材构建阳明文化教学体系,培养王阳明故居的"小小讲解员"……一批批从阳明小学走出的学生成了阳明文化的自觉传播者、传承人。

随着姚剧《王阳明》等文艺活动远赴日本等地巡演,"阳明文创"亮相意大利米兰,"阳明小故事"海外短视频等不断推出,"阳明故里·智汇余姚"的文化名片亦取得海外影响,成为世界认识中国的一扇窗口。



"2024中天阁论道"在余姚举办



阳明小学的孩子们在排练课本剧。

## \_ 中外学者共话文明共生之道

今年是王阳明诞辰553周年。由宁波市人民政府主办,宁波市委宣传部、宁波市社会科学界联合会(宁波市社会科学院)、余姚市人民政府承办的2025阳明心学大会,将于10月30日在宁波余姚举行。

来自国内外的阳明心学专家学者、王阳明史 迹地代表及社会各界人士将在共话与倾听中,探 求阳明文化的当代价值与国际传播。

10月30日上午,日本早稻田大学教授、国际著名阳明学研究者永富青地,北海道大学名誉教授佐藤炼太郎等专家,将与浙江伦理学会会长、浙商研究院院长陈寿灿等展开2025阳明文化中外交流会。

30日下午,复旦大学哲学学院教授、博导王 德峰,将在余姚市公共文化中心大剧院带来2025 中天阁论道"阳明心学与当代中国"·王德峰专场。

当晚,"心学无界 文明共生"2025阳明心学 大会主活动将举行。

从一位圣贤,到无数后来者,从中国的精神沃土到世界的精彩舞台,阳明心学,正引发着更深远的共鸣。

因为传扬,因为记得,山川铸魂,巷陌传诵,王阳明在宁波而得永存。 记者 顾嘉懿

余姚市委宣传部供图

## @象山小伙伴

# "文明影'象'随手拍"启动啦!

山海相拥的象山,从不缺少文明 的温暖瞬间……

你看——

商超收银区域,顾客自觉排成整齐队列,全程无插队、无催促;斑马线前,机动车提前减速礼让,行人快速通过时微笑致意;石浦渔港的小吃摊前,摊主放下刚煮好的鱼丸,主动为携带行李的游客引路……

这些可能在您相册里的文明画面,如今有机会被全象山见证!

为了让大家从"文明吃瓜人"变身"文明记录者",把象山的温暖瞬间传递出去,"文明影'象'随手拍"活动即日启动,不管你是在逛商场,还是去看稻田,只要手机在手,就能当"文明捕手",让那些藏在日常里的小美好,不再"悄悄溜走"。

#### 参与方式:

1. 随手拍:看到文明行为直接 "咔嚓",不需要专业设备,手机直出也 很赞;

2. 晒故事:扫下方二维码进入 "文明影'象'随手拍"专属通道,上传 照片并附上10字以上文字感想,分 享拍摄时的心情或自己对文明行为 的理解。

值得一提的是,参与活动就有惊喜!只要投稿通过审核,就能收到"象山味"十足的定制款冰箱贴,优秀作品将通过甬派 APP、城区电子屏等平台推送展示。

@象山小伙伴们,一起让更多 人知道:咱们象山人,不仅会玩,更 懂文明!

赶紧拿起手机,把那些让你心动 的文明瞬间拍下来,让文明新风像象 山的海风一样,吹遍每个角落。

记者 鲍玲玲 袁先鸣



"文明影'象'随手拍"活动。



扫码即可参与